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Elektriske og magnetiske kraefter
F. 94 ds _F, To ladninger pavirker altid
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Tangential acceleration

[Vektor mellem hastighedsvektor og centripitalkraften. Hvilket er summen af dem.

Newtons 3 lov
En reaktion der giver en reaktion.

"Et legeme der pavirker et andet legeme med en kraft, vil blive pavirket med
en lige stor modsat rettet krarft."

Eller skrevet matematisk:
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Fyp = —Fp,
Energibevarelse
Kraever bevagelse.
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Impulsmomentbevarelse
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Impulsmomentsatningen
Sammenhangen mellem vinkelacceleration og kraftmoment

d-? = d—ze — T . God til at finde perioder og vinkelhastigheder

dt= dt© |1

=la,=1

Geometriske band/kinematisk relation



Spergsmal 7

Spergsmal 7 (fortsattelse af det foregiende spergsmal)
Hvad er sterrelsen af accelerationen af den kvadratiske kasse?

A) g(sin8 — py, cos 8)

B) g(cos@ — uysin @)

C) gsiné

D) gcos®

E) Ved ikke
Nu kigges KUN pa skréplanet. Der er accelerationen ned af slisken, og derfor er accelerationen
nedadgaende, tyngdekraften er lige ned, og vi kender vinklen, s derfor SOH. og dermed svaret C.

o
Sporgsmal 8
Spergsmal 8 (fortszttelse af det foregiende spergsmal)

Hvilken sammenhzng galder mellem normalkraften, n, og friktionskraften, f, pa den kvadratiske

kasse under bevagelsen?

A) f=mn
B) f =ncos8
C) f =nsing
D) f =ntané
E) Ved ikke

Det er tangens D. Da det er forskellem mellem normalvektoren der gér lodret og friktionen der gér
vandret, s& bruges TOA da den kendte vinkel er der.

Spergsmal 9
Spergsmal 9

Et fysisk pendul bestar af en tynd,
homogen stang, der kan rotere frit om en

akse gennem den ene ende. Stangen har
leengden, L. og massen, m. Et
matematisk pendul. bestar af en
masseles. ustrazkkelig snor med

lzengden, L. For enden af snoren er

B
|

fastgjort et lod med massen, m.

Begge penduler slippes fra hvile i en vandret orientering (se de fuldt optrukne penduler i figuren).
Hvilket af pendulernes massemidtpunkter har den sterste fart, nir de forste gang star lodrette (se de
stiplede penduler 1 figuren).

A) Det fysiske penduls massemidtpunkt har den storste fart.

B) Det matematiske penduls massemidtpunkt har den sterste fart.
C) Pendulernes massemidtpunkter har samme fart.

D) Ved ikke

Det geometriske band er v =r-vinkelhastighede
Da radius er leengere vaek i det matematiske pendul sa vil den have den sterste fart. Dog er
vinkelhastigheden storre 1 det fysiske pendul, men det er ikke nok.



En stuntman kerer en motorcykel op ad en rampe, forlader rampen med starthastigheden, %, og
lander efterfolgende pa en anden rampe. Rampen danner vinklen 30° med vandret. Afstanden
mellem de to ramper er 20 m. Hejdeforskellen mellem de to ramper er 3 m.
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Hvilken af nedenstaende grafer viser bedst den lodrette hastighedskomposant af motoreyklen som
funktion af tiden?

‘ — Hastigheden er storst ved

A) I
B) II
C) I
D) IV
E) V
F) Ved ikke
take-off, sa derfor er det 3. Efter toppunktet sé er hastigheden negativ. Hastighed er med fortegn.

o
Spergsmal 3
Spergsmal 3 [Fortsettelse af foregiende spergsmal]

Hvad er motorcyklens startfart hvis motorcyklen lige pracis rammer den yderste venstre kant af den
hajre rampe, dvs. folger den stiplede bane som er skitseret i figuren ovenfor?

A) vy =6.7m/s
B) vp =13.4m/s
C) vp=175m/s
D) vy = 151m/s
E) Ved ikke
> v:=(30*Pi) /180

1
vi= o (18.1)

> 1lignl:=20=x*cos (V) *t
1
lignl :=20=—x\[3 1 (18.2)

(> 1ign2:=-3=x*sin(v)*t-1/2%9.8*tA2
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Spergsmal 1.
Hvilke(t) af felgende udsagn er korrekte 1flg. Newtons love?

A) Huvis et legeme er 1 hvile, kan det ikke veere pavirket af tyngdekraften

B) Huis et legeme er i bevagelse, ma det vaere pavirket af en kraft

C) Huis et legeme er i hvile, m& summen af kraefterne vare forskellig fra nul

D) Huis et legeme er 1 bevaegelse, ma summen af kreefierne veere forskellig fra nul
E) Ingen af ovenstiende udsagn er korrekte

F) Ved ikke

E ) ingen af ovenstaende

Spergsmal 2

Spergsmal 2.

En partikel glider pé et glat, vandret bord.
Partiklen er fastgjort til en snor sa den udferer
en jevn cirkelbevagelse. I den viste sifuation
knakker snoren. Hvilken af de tre viste baner
vil partiklen folge efter snoren er knekket?

A) A
B) B
o C
D) Ved ikke

Svaret er B

o
Spergsmal 3
En bil kerer 1 en vandret, cirkuler bane. Til et bestemt tidspunkt er bilens hastighed ¥ =
(7.0,8.0) m/s og dens acceleration er @ = (—2.0,1.0) m/s2.
Hvad sker der med farten til det givne tidspunkt?

A) Farten oges
B) Farten mindskes
C) Farten @ndres ikke

D) Ved ikke
—
) @b
COs\V) =
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4. Vi skal have den radiale del af accelerationen (a,,q) for at kunne finde radius via a.,q = v2/7.

Vinklen mellem hastighedsvektor og accelerationsvektor er cos8 = ﬁ hvoraf fas 8 = 104.6°.

Sa bliver a,,q = |al cos(6 — 90°) = /5 - 0.968?2 = 2.16m/s? og radius bliver derfor
v2 113

PPl 52.3m = 52 m (idet det endelige svar angives med to betydende cifre).
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